

■“挺进新丽水 共富看变迁”特别报道

# 庆元同德新村:安置小区的幸福事

阅读提示

进城15年,同德新村的居民们,不仅从村民变身居民钱包越来越鼓,各种文化活动也越来越丰富。



庆元同德新村。记者 陈炜 摄



扫一扫 更精彩

□ 记者 俞文斌

庆元县松源街道同德新村的练余飞有一个“幸福的烦恼”——随着两个儿子结婚,4个孙子、孙女的出生,200多平方米的安置房有些不够住了。

“今年是全家人搬进城第15年,刚搬迁下来,是一家4口,现在已经是3代10口人了。”练余飞笑着说,最近正打算再买个房子。

住新家、创新业、迎新人、庆新生……和练余飞家一样,2007年至今,同德新村的居民们,喜事一件接着一件,日子一天好过一天。

## 下山进城,住新家圆安居梦

15年前,练余飞还住在偏远的大山里,不仅山高路远,生活不便,还要面对频发的自然灾害。

2006年8月11日,“桑美”台风正面袭击庆元,造成多处罕见泥石流灾害。练余飞的老家就在张村乡后溪村,是“桑美”台风受灾较为严重的村庄之一。

灾情发生后,庆元县在第一时间启动灾后安置工作,在松源街道划出土地,安排受灾群众重建家园,同德新村是庆元灾后建设的第一个受灾群众安置小区。练余飞分到了一亩半土地,盖了一幢三层半的小洋房,足足有200平方米。

“感谢政府开展的‘大搬迁快’工作,帮助我们离开了危险的居住环境。”回忆起当年的情况,练余飞仍是记忆犹新。他说,过去住在老屋里,每逢刮风下雨总是提心吊胆,搬进同德新村住进了新房,不仅交通比原先便利了许多,而且居住环境也得以彻底改善。

和练余飞一样,同德新村建成后,来自庆元各个偏远乡村2200余户5600多人在同德新村安置了下来。

同德新村在建设之初就留足了公共配套设施,新村建成后,幼儿园、卫生院、菜市场等公共设施先后建成并投入使用,让搬迁居民在小区就能享受城市便利。

搬进新家,练余飞一家,喜事一件接着一件。2009年、2012年大儿子练正锋和小儿子练正平先后成家,随后4个孙子孙女也先后出生,原本一家4口,如今已经是3代10口人。

## 党建联盟,家门口实现就业

安家,更需要立业。从偏远乡村搬迁到人生地不熟的县城,找工作成了新居民们的“头等大事”。

“高山远村的村民不仅要搬得下、稳得住,更要富得起。”同德新村社区工作人员叶振花说,新村建成后不久,同德社区正式成立,帮助村民就业找工作成了社区需要完成的第一个任务。

在松源街道牵头下,同德社区联合庆元县就业服务中心、电商创业园、艾米家居、梦天木业等机关及企业党支部建立了促就业党建联盟。党建联盟不仅第一时间将周边企业的招聘信息发给居民,还将各个企业的招聘会搬到了社区中,让居民在家门口找到心仪的工作。针对没有技能的居民,党建联盟还积极开展电工、来料加工、电子商务、叉车等劳动技能培训,激发搬迁居民内生动力,让400多名劳动力实现家门口就业。

“自己没有技能,家里又有老人小孩要照顾,要不是政府帮助,哪里还能找到工作。”回忆起找工作的经历,同德社区居民陈春娟满是感激。在党建联盟的帮助下,陈春娟参加了技能培训,在家里做起了来料加工。从刚开始简单穿珠子,到针线活,再到需要一定技术的缝纫工,陈春娟的收入,也由一天几十元上涨到了几百元。如今,陈春娟已经是当地小有名气的来料加工经理人,在同德社区内设置了3个固定来料加工点位,带着社区内20多名妇女一起创业。

“山里山外,什么都不一样。下山后,眼界开阔了,发展的门路也多了,政府为我们提供了这么好的环境,我要抓住机遇,通过自己的努力带领更多的人共同致富。”陈春娟说。

陈春娟的来料加工点还有一个不成文的规定,社区里老人有什么东西需要缝补的一律免费。“党和政府让我们过上好日子,我们也尽一些微薄之力回馈这个社会。”陈春娟说。

“以前是居民着急找工作,有活干就行,现在都是居民挑工作了。”叶振花说,党建联盟成立以来,已经帮助社区800多位居民找到了工作,实现了在家门口上班。

## 精神共富,演奏出幸福乐章

进城15年,同德新村的居民们,不仅从村民变身居民钱包越来越鼓,各种文化活动也越来越丰富。

傍晚时分,同德新村就开始热闹起来。孩子的欢笑声、老人的闲聊声、居民们的歌舞声……欢声笑语交织在一起,犹如一首充满活力的交响乐,演奏出幸福的乐章。

“现在好多了,生活很幸福,这么好的生活让我都快忘记以前乡下的苦日子了。”今年66岁的胡宝花,是社区舞蹈队积极分子,刚搬进社区,就和姐妹们一起学会了唱歌跳舞。每天晚上6点,她就和姐妹们拉着音响出来,到广场上一同唱歌跳舞,这个习惯已经坚持10多年。

“我从小就很喜欢唱歌跳舞,但以前在乡下农活忙,根本没有时间。”搬回同德新村后,胡宝花不仅自己打工存下了一笔养老钱,几个子女也相继成家立业,如今过上了和城里人一样的城市生活。

社区还在房前屋后、小路边空地安装了休闲椅,浇筑了近300平方米的水泥地面,供居民锻炼和娱乐。随着社区养老服务中心建设工程提升的完工,老人们也有了更大的室内活动空间,安享晚年生活。活动室里,电视、空调、电扇、桌椅等设施一应俱全,老人们有的围在一起吹拉弹唱,有的在在下棋,还有在读书看报,其乐融融。

“生活条件好了,大家对各类文化活动的需求也越来越大。”社区工作人员吴丽萍告诉记者,现在每逢节假日,社区都会组织做手工、剪纸、绘画、跳舞、唱歌等各类文化活动,吸引许多居民参加。

## 我市举行第七届中小學生“学宪法讲宪法”活动

□ 记者 吕恺 通讯员 张俊芳

本报讯 日前,市教育局组织开展第七届丽水市中小學生“学宪法讲宪法”主题演讲比赛和知识竞赛活动,经过层层选拔,来自全市数十所学校的47名选手进行了最终的现场决赛。

本次比赛设置了小学组、初中组、高中组三个组别。经过激烈角逐,来自遂昌育才小学的何乐儿、丽水经济开发区中学的朱云波、遂昌育才高级中学的易倩宇分别获得小学组、初中组、高中组知识竞赛的特等奖。来自松阳县实验小学集团学校的叶书帆、龙泉市顺风实验学校的季禹诺、遂昌育才高级中学的王悠扬分别获得小学组、初中组、高中组演讲比赛的特等奖。

高中组演讲比赛特等奖选手王悠扬说:“以前觉得宪法离我们生活很远,但在学校和各部门的普及下发现宪法就在我们身边,参加此次比赛也提升了自己的法律意识,今后我也会继续学习法律知识,严格要求自己,做一名知法守法的好公民。”

市教育局相关负责人表示,宪法是我国的根本大法,宪法教育是中小学普法教育的核心。“学宪法讲宪法”主题演讲比赛和知识竞赛活动的举办,进一步弘扬了宪法精神,增强了广大师生的法治意识、法治思维、法治知识和法治能力。

## 市关工委为50名困境學生送去7.5万元助学金

□ 记者 吕恺 通讯员 陈菲

本报讯 日前,丽水市政协、丽水市关工委举行“浙丽关爱·助力成长”关爱困境儿童助学活动,为新建小学、新建镇中心幼儿园、葛湖小学的50名困难学生送去关爱和温暖。他们每人获得1500元的助学金,共计7.5万元,经费由市关工委提供。

市关工委专职副主任潘旺峰动情地对这些困境学生提出三点希望:希望同学们好好学习,让自己变成一个有知识有文化的人;希望同学们感恩生活,要感谢在生活中关心、帮助他们的人;希望同学们心怀梦想,都能成为自己想成为的人。

## 莲都区联城小学开展纪念孔子诞辰2573周年活动 尊师爱师 明礼乐行

□ 记者 吕恺 通讯员 吴方玲 毛晨睿

本报讯 昨日,在孔子第2573个诞辰之际,莲都区联城小学开展了“尊师爱师,明礼乐行”纪念孔子诞辰活动。

整个活动以学习孔子的精神为主体,表达了对长辈、老师的感恩之情。

“我们倡导全体学生向孔子学习‘尊师孝道、好学乐学’的精神,在庄严的仪式中领略中华民族传统的勤学、尊师、仁爱等文化精髓。修身养性,仁德先行,孝亲尊师,儒学浩荡之风将渗入联小学子的心灵。”校长周爱红说,开展此次活动是为了进一步弘扬儒家文化,激励全体教师和学生认真学习国学经典,对培养君子人格以及建设良好校风起到了积极的推动作用。

奋进新征程 建功新时代  
——贯彻党代会精神 喜迎二十大召开